

云南省科学技术厅

A
公开

对政协云南省十二届三次会议 第 120300544 号提案的答复

费绍杰委员：

您提出的关于发挥优势，高质量打造我省生物医药产业的提案。已交我们研究办理，现答复如下：

一、关于“建设国家药物临床综合评价中心和评价基地”的建议

依托云南省疾控中心建设了疫苗药物临床评价中心；依托云南省第一、第二、第三人民医院，昆明医科大学第一、第二、第三附属医院，以及省中医医院等 13 家医院建设 13 个药物临床试验机构；省科技厅联合省卫生健康、省药监局围绕心血管系统疾病、恶性肿瘤、皮肤免疫疾病、泌尿系统疾病、风湿病、感染性疾病等疾病领域认定了 10 家省级临床医学研究中心，推进云南省创新药物临床综合评价和临床医学研究发展，提升我省临床医学研究水平。2018 年，省科技厅启动实施“医养平台建设”专题 5 个项目，支持财政经费 3275 万元，从产业科技创新服务平台、医检康养服务推广与技术转移平台、“互联网+”诊疗康养技术研究应用、重大产业研发平台构建、产业信息化平台提升等方面，搭建医养平台，为云南省大健康产业发展提供支撑。

二、关于“加大人才培养引进力度”的建议

（一）着力健全科技人才培养引进政策体系

在省人才工作领导小组办公室的领导下，围绕高层次科技人才培养引进，聚焦我省发展战略及重点产业建设需要，先后修订实施省科技领军人才培养专项、省高层次人才引进专项、省高层次创新创业团队引进专项、省中青年学术和技术带头人培养专项、省技术创新人才培养专项等实施办法，建立完善高层次科技人才培养引进政策体系。同时，围绕激励科研人员创新创业、加快成果转移转化等方面，先后实施《云南省产业技术创新战略联盟管理暂行办法》《云南省重点实验室建设与运行管理办法》《云南省大型科研仪器开放共享管理暂行办法》《云南省公共科技服务平台认定管理办法》《云南省科学技术奖励实施细则》等系列创新配套政策，科技人才创新创业生态环境进一步优化。

（二）积极开展高层次科技人才培养引进工作

围绕深化人才发展体制机制改革、健全完善政策制度体系、组织实施重大人才工程等方面，大力推进人才强省战略，加快人才队伍建设。2018年，在提炼既往人才工作经验做法和深化体制机制改革成果，整合提升原有人才培养引进项目的基础上，制定出台云南省“高层次人才引进计划”“高层次人才培养支持计划”，将生物医药和大健康产业涉及的各类人才作为引进、培养的重点，所设置的18个专项中有13个专项均支持生物医药产业相关人才的引进培养，不断加强生物医药产业高层次科技人才培养引进工作。截止目前，生物医药产业在滇“两院”院士4位，累计选拔省科技领军人才5位，引进高层次人才39位、高端外国专家1位、高层次创新创业团队2个，选拔培养省中青年学术和

技术带头人后备人才及省技术创新人才 434 位，培育省创新团队 46 个。为支持广大用人单位用人自主权的落实，通过深化人才发展体制机制改革，大力探索创新，努力转变政府人才管理职能，健全市场化、社会化人才管理服务体系，为人才松绑，向用人单位放权，有效增强了广大用人单位引进培养人才的积极性和主动性，为生物医药产业引进各类相关人才奠定了良好基础。

三、关于“加强财政金融保障，拓宽医药卫生产业融资渠道”的建议

（一）加大财政科技支持力度，提升产业创新竞争力

一是省科技厅通过省基础研究计划专项，不断加大对生物医药相关领域基础研究的投入。在 NSFC-云南联合基金中，设立人口与健康领域，2019 年立项支持项目 7 项，支持项目总经费 1561 万元。2019 年立项支持生物医药领域省基础研究计划重点项目 21 项，杰青项目 3 项，优青项目 4 项，面上项目 40 项，青年项目 20 项，支持项目总经费 1400 万。设立云南省科技厅—昆明医科大学联合专项、云南省科技厅—云南中医药大学联合专项中医联合专项，支持云南中医药大学、昆明医科大学及省内有关医院在生物医药领域开展基础科研，2019 年支持财政经费 660 万元。二是“十三五”以来，通过组织实施重大科技专项、重点新产品开发、科技创新强省计划、科技惠民专项等科技计划项目，累计投入财政科技经费 6.46 亿元，围绕产业链部署创新链，聚焦生物医药产业发展战略需求、重大成果转化应用等目标，充分发挥政府在战略规划、政策法规、标准规范和监督指导等方面的作用，通过政策制定、组织实施生物医药重大科技专项，加强企业、院所高校协同攻关，突破核心关键技术，加快重大产品系列化和产

业化进程，完善技术链、产品链和产业链，培育一批大企业、大品牌、大产品，形成大企业带动、小企业集聚的生物医药产业发展新态势，培育全省经济发展新动力。

（二）突出招商引资、增强发展动能

围绕医药产业产业链薄弱环节和关键领域，强化“补链、强链、延链”，着力利用资源优势招商“拉长板”，加大力度精准招商“补短板”。一是多次赴北京、上海、深圳招商，与国药、华药等大型企业集团深入交流。组织举办了2019年生物医药产业专题招商推介会，促成了5个重点项目现场签约，15户企业达成考察合作意向。二是针对薄弱环节关键领域实施精准招商。由北京通盈集团整合云南贵研药业并投资新建的云南通盈药业双环铂抗癌药项目、昊邦药业、龙津药业与印度仿制药合作项目、国药中生血液制品产业化项目等一批“补链”项目顺利推进。上实集团率旗下上海医药集团预计明年年初与我省签订框架协议并进入实质性投资阶段，紫杉醇“延链”项目逐步加快进度。另外，华润三九、神威药业、新绿色药业、香港巨章、方盛制药等一批企业落地云南，省科技厅已安排4000万元支持招商引资落地项目。

（三）突出重点领域、推动转型升级

一是重点推进中药饮片全产业链特别是中药配方颗粒发展。种植养殖方面，突出道地药材在质量保障、提升中医药可持续发展的关键作用，结合“定制药园”“云药之乡”“一县一业”认定基础，加大对道地产区中药材种植养殖地基建的支持力度，以道地中药材示范基地引领规范化、规模化、有机化和绿色化，整体提升中药材种植养殖技术水平。生产加工方面，按照19号文发展中药配方颗粒的要求和标准，强化项目实施主体的紧迫意识和责任

意识，加快项目建设进度。神威施普瑞药业、昆明中药厂、云南天江一方药业、鸿翔中药科技 4 户试点企业去年年底前全部通过省药品监督管理局专家评估、样品检验及标准复核、GMP 符合性检查，当前我省地产中药配方颗粒已提供临床使用。科研创新方面，主要围绕质量标准、炮制规范的修订、新产品、新技术开发以及研发水平能力提升等内容，突出对经典名方、中药注射剂上市后再评价等行业发展新亮点和重大问题的支持力度，解决产业发展面临的标准体系建设以及创新能力建设等基础性问题。二是重点服务生物疫苗生产企业，推动产业结构优化。以提升新型疫苗产业规模化水平为重点，鼓励企业加大研发力度，丰富在产和在研品种类型。经主动对接、多次进京协调，成功为中国医学科学院医学生物学研究所“Ⅰ型Ⅲ型脊髓灰质炎减毒活疫苗糖丸和Ⅰ型Ⅲ型口服脊髓灰质炎减毒活疫苗规模化生产项目”争取工信部制造业高质量发展专项资金 750 万元；“沃森生物技术有限公司疫苗国际制剂中心建设项目”列入 2019 年工业和信息化发展专项资金支持范围，支持资金 400 万元，为沃森生物自主研发的 13 价肺炎球菌多糖结合疫苗上市后新增产能做足准备。

四、关于“整合各类资源和平台，推动产业聚集发展”的建议

2019 年 11 月，印发了《云南省人民政府关于加快生物医药产业高质量发展的若干意见》（云政发〔2019〕26 号），提出了产业聚集、平台建设、赋能发展重点内容，突出创新、仿制、挖掘、再评价等系列措施，为下一阶段统筹谋划、推动发展建立起基本的政策框架体系。同时，为贯彻落实好《云南省人民政府关于推进中药饮片产业发展的若干意见》（云政发〔2018〕19 号，以下简称 19 号文），制定了关于开展中药饮片产业发展专项资金项目

支持、推进中药配方颗粒发展的一系列政策落实文件，引导中药材种植养殖、生产加工、科技研发、市场拓展等方面加快发展。2019年，全省药品生产企业244户（含医用氧气生产企业27户），年内新增12户。其中，规模以上医药工业企业161户，比2018年增加11户。规模以上医药制造业增加值同比增长4.9%，全年医药制造业投资同比增长33%，增速比2018年同期提高29.3个百分点。

五、下一步工作计划

（一）强化政策落实，优化产业结构

一是围绕《云南省人民政府关于加快生物医药产业高质量发展的若干意见》3个发展方向，启动一批全局性、紧迫性工作，加强系统谋划，重点突破、扎实推进。生物技术药方面，协调省药监局，支持省药检院加快建设各类型实验室，开展疫苗产品检测方法研究，完善疫苗检测能力，积极申请国家生物制品批签发机构评估，争取设立省级生物疫苗批签发检验机构，为我省生物疫苗生产打通“最后一公里”。支持一批干细胞临床试验项目。仿制药方面，加大对BE试验中心的支持力度，促进昆明积大、源瑞等一批仿制药企业与省内机构合作开展一致性评价。优化昊邦、龙津与印度仿制药合作政策支撑体系，列出详细支持清单，加快印度仿制药落地。中药方面，按照《中共中央 国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》，进一步完善和明确对道地药材示范基地支持的政策措施，加快建设和评定一批省级道地药材良种繁育和生态种植基地。主动融入全国性中药饮片炮制规范体系范畴，积极支持药监部门牵头开展相关工作。鼓励企业和研究单位探索建立以临床价值为导向的评估路径，加大中

成药、中药注射剂上市后评价工作力度。支持院内制剂、民族药品种研究开发。二是以政策落实撬动招商引资。坚持把招商引资工作作为发展我省医药产业动能转换、质量提升、后劲培育的重要抓手，进一步明确招商引资目标、措施和责任，加强上药集团、中国医药健康产业、中国汉麻投资集团等达成初步投资意向企业的对接服务，主动与东阳光集团、健康元、华北制药等企业进行沟通接洽，争取形成合作意向。

（二）鼓励园区打造产业服务平台，支撑产业创新发展

针对生物医药产业科技创新需求，加快构建生物医药细分领域省实验室、产业技术创新平台支撑云南生物医药产业持续高质量发展的新平台。积极推动云南生物资源数字化、中药（民族药）第三方检测和国际化注册等公共研发服务平台建设。以建设区域性创新中心为目标，对现有省内临床前、临床各个研发模块、研究实体进行整合联结，构建一个综合性的创新研究平台体系。一是进一步与中央驻滇机构对接，争取在我省建立一个由中国科学院、中国中医科学院、中国医学科学院指导和支持、具有独立法人资格的研究机构，作为我省生物医药创新龙头，带动我省生物医药创新链发展。充分发挥中科院昆明动物所、昆明植物所、巴斯德研究所及中国医学科学院医学生物所等现有科研机构，特别是国家种质资源库、非人灵长类动物模式基地、高等级生物安全实验室等重大基础设施的优势，积极争取国家新的重大科研基础设施落地云南。二是依托昆明生物医药产业聚集区，打造创新服务生态系统，培育生物医药专业服务型机构，构建从基础研发到临床研究服务链支撑体系。三是顺应趋势，重点培育、孵化一批中小型生物医药科技企业。加大对创新创业、技术服务、科技金

融等生物医药特色载体的支持力度。

(三) 加大人才培养引进力度，提供产业发展智力保障

继续大力推进云南省高层次人才培养引进计划实施，特别是开展大范围、多层次、全媒体的政策宣传推介，通过形式多样、主题分类、精准推送的方式，向生物医药产业相关用人单位做好各项政策解读宣传，确保政策广覆盖、用得上、能落实，加强生物医药产业高层次人才培养引进工作，通过吸引聚集更多更好的人才为云南生物医药产业发展提供坚强的人才支撑和智力保证。

感谢您对我省生物医药产业的关心和支持！



(联系人及电话：徐磊，0871-63138976)

抄送：省政协提案委，省政府办公厅议案处。